《怎样加快溶解》教学设计

钟楼区教师发展中心   蒋娜

一、教材分析：

    苏教版《科学》三年级下册的第四单元是《固体与液体》单元，其中第二课

《把固体放入水中》主要是指导学生了解固体放入水中后的一些常见现象，例如

物体的沉与浮，还有物体的溶解与不溶解现象等。

    教材主要安排三个教学内容：第一，经历从预测到验证的探究过程，认识固

体在水中的沉浮现象。这个环节分两个层次：一是认识各种不同的固体在水中的

沉浮。二是认识不同质量或体积的同一种物体在水中的沉浮情况。第二：认识固

体在水中的溶解现象。这个环节也分两个层次：通过把面粉和盐放入水中并搅拌，

认识固体在水中的溶与不溶，这是一个培养学生学会科学观察的过程，并且通过

利用固体在水中的这种特点，转入了解固体与液体分离的三种方法：米与水的分

离——过滤，泥砂与水的分离——沉淀，水与盐的分离——蒸发。第三，开展一

个拓展活动——彩色树枝的制作，在活动中让学生进一步了解到固体能在水中溶

解又能在一定条件下与水分离。

    二、学情分析：

    看完教材后首先做了一番细致的思考，个人觉得“沉浮”与“溶解”是两个

       相当有意思的研究内容，如果要想把这两个内容放到同一节课中完成最终将导致

无法把任何一个内容的文章作足，学生的探究也将呈现出“浮光掠影”、“蜻蜓点

水”般的“病态”，所以决定选择其中一个内容将其做大做深。我知道对于沉浮

现象学生都相当感兴趣，但几乎所有的学生都存在物体“重沉轻浮”的错误前认

知，其实我们知道物体的沉浮与液体的密度与物体的排水量有关，但这已深涉初

中物理知识，对于小学三年级的学生来说要其接受理解不得不承认却有其难度，

所以最终还是选择以“溶解”这个知识点为切入口，并且在如何加快物质溶解上

挖掘学生的思维深度，指导学生运用对比实验的方法探究影响物质溶解速度的主

要因素，让学生经历“问题——假设——验证——证实”的科学探究过程，从而

了解到固体物质在水中的溶解速度与物体颗粒大小、水的温度以及混合溶液有无

被搅动有关。

    本课的教学内容主要分为三部分。第一部分，通过让学生观察高锰酸钾放入

水中后的现象让学生了解到溶解的概念。第二部分，通过情景导入引导学生提出

可以加快溶解的几种可能并在实验中进一步验证。第三部分，通过趣味比赛让学

生了解到综合运用几种加快物质溶解速度的方法可以使物质溶解得更快。

    在本节课的教学中让学生进行了三项对比活动：把固体物质放入热水与冷水

中、把固体物质敲碎与不敲碎放入水中、放入水中的固体物质搅拌与否。其实在

这三个对比实验中结果相当明显，所以学生很容易的就能从实验中发现热水能加

快物质的溶解；物质敲碎后能加快溶解；搅拌能加快物质的溶解，但实际上本课

的重点是在“如何进行对比实验”上着手，即要让学生明白在每项对比实验研究

中，什么是变化的，什么是不变的，要让学生在明确“变量”和“不变量”的基

础上，经历对单个变量进行控制的活动过程。

三、教学目标：

●过程与方法
经历简单的推测、假设、制定实验方案
2、运用控制变量的方法进行对比实验等科学探究活动。
●科学知识

    1、认识到物质在水中的溶解速度与物质的大小、水的温度及是否被搅动

等因素有关。
●情感态度价值观

1、在活动过程中初步感悟到科学探究中科学思维方法的重要性。

2、体会到小组合作的重要性。 
四、教学器材：

方糖、水果糖、烧杯、汤匙、小锤子、镊子、托盘、小方盘、纱布、热水、高锰酸钾

五、教学过程：
（一）实验演示揭示溶解的概念
师：（出示一杯温水）同学们， 这里有一杯水。（放下，将图片贴到黑板上）再看，这里有一些颗粒状的固体，它的化学名称叫高锰酸钾。（将它也贴到黑板上）

师：如果把它放入水中（箭头），请同学们猜测一下会发生什么现象。

生：猜测。

师：究竟是不是像同学们想象的那样呢？我们一起来观察一下。（实物投影仪上实验，动作放慢，镊子夹取一点高锰酸钾）

师：你们看到了什么？

生：水变红了。

师：高锰酸钾去哪了？

生：融化到水里了。

师：恩，在科学上我们把像高锰酸钾这样放入水中后均匀的扩散直至看不见为止的现象称为溶解。（板书：溶解）

（二）多元探究溶解快慢的可能
师：上个星期天蒋老师去帮邻居家带小孩，结果这小家伙吵着闹着跟我要白糖水喝，可是我在他们家并没有找着白糖，到在冰箱里发现了一大块冰糖，能帮蒋老师想想办法怎样使这小家伙能尽快喝到白糖水？（板书：尽快喝到白糖水）
生：可以把它放在热水中。
师：你的意思是热水可以加快糖的溶解。（板书：热水）

生：我觉得可以把糖弄碎再放到水里去。
师：你的意思是可以把糖块敲碎。（板书：敲碎）

生：你可以把它放在水里后用物体搅拌一下。
师：你觉得用搅拌的方法可以加快糖的溶解。（板书：搅拌）

师：我们来看看一定要放在热水里，如果我放在冷水里会怎么样呢？（板书：（冷水）加问好）、那敲碎与不敲碎是不是又有什么区别呢？（板书：（不敲碎）加问好）、如果不搅拌效果和搅拌是不是又有所不同呢？（板书：（不搅拌）加问号）

师：我们三（2）班的同学真了不起，生活经验很丰富。你看刚刚才了解了溶解的概念就已经会学以致用了。那到底行不行呢，还得我们亲自动手试一试。现在请各小组轻声的商量一下选择一个你们组你们组最感兴趣的进行研究，选好后组长就上来摘取你们的实验牌。
（各小组摘牌研究）
师：好，现在各小组都选择了自己想研究的问题，那针对各自的问题你打算怎样实验解决呢，请小组同学先商量一下。
（各小组讨论实验方案，师倒水进行巡视指导控制变量问题）
师：好，停。把糖敲碎是不是可以使糖溶解得更快这个问题怎么研究？
生：可以一块糖弄碎、一块糖不弄碎，分别将它们放入两杯水中进行比较。

师：可以的，所以蒋老师今天给研究敲碎的小组准备了小锤子。但蒋老师想问一下你敲的时候打算怎么敲？

生：（就用锤子在桌上敲）

师：同学们，你们看如果这样咚咚咚敲的话糖的颗粒都溅出去了怎么办啊，那这两块糖的分量就不一样了，这样实验还公平吗？

生：不公平了。

师：那我们该怎么解决这个问题呢？

生：（想办法）

师：所以啊蒋老师给研究这个因素的小组准备了纱布，用纱布把糖块包起来再敲就可以尽量的减少两块糖在分量上的误差了。看来我们在实验中还是应该多动闹。

师：还有，我们在把糖放入水中的时候这两颗糖该怎么放啊？

生：一起放。

师：为什么要一起放，我如果不一起放不行吗？我一个人怎么来得及啊？

生：这样就不公平了。可以两个同学各拿一个一起放。

师：你这个方法倒挺不错的，最好啊每组再安排一个人来喊口令，而且放的时候要轻轻的放下去。看来还要考验我们各小组的团结合作精神。

师：那么关于搅拌与不搅拌效果如何该怎么实验研究呢？
生：可以拿两杯水分别放入两颗糖，一个搅拌，一个不搅拌，看看他们哪一个溶解得快。
师：你认为这样就可以了，其他小组的同学有没有要补充的或者要提醒他们注意的地方。
生：我觉得两颗糖要一样大小而且要同时放入两杯水中。
师：恩，蒋老师发现你想问题非常全面。所以今天老师给你们准备的糖都是一样大小的。

师：我们再来看看用热水和冷水是不是又有区别该如何研究？
生：可以拿一杯冷水、一杯热水去比较，但也要将糖一起放进水里，水要一样多。
师：恩，考虑问题已经越来越全面了。看来当我们要研究其中一种因素是否影响糖块的溶解速度时，其他所有的因素都应该相同。那现在同学们还有其它问题吗，如果没有，组长就可以到后面领取与你们组实验相对应的器材。

（学生实验，师巡视）
师：好，停。哪个同学来说说通过实验你有什么发现？ 

（学生汇报）
生1：我们发现搅拌可以加快糖的溶解速度。
生2：我们发现水的温度高时糖溶解速度也快。
生3：我们还发现把糖弄碎了溶解起来比较快。
师：原来这三种方法都能让孩子快速地喝上白糖水。（各组将实验器材收下去）
（三）比赛内化溶解快慢的因素
师：下面有一个更具挑战性的问题摆在我们面前，我们要以小组为单位来进行一次比赛，你们有信心吗？

（出示实验盘二）师：蒋老师已经给你们每组准备了一块大小完全相同的糖块还有空烧杯，我们看看用刚才所学的方法哪一组能在最短的时间内让这块糖溶解，你们需要水或者其它什么的实验器材可以由组长上来问我领取，等各组都准备就绪我们再一起把糖放进水中进行比赛。注意，我再强调一遍，（重复一遍）听明白了吗？

师：开始准备。

生：（准备工作） 

师：好，停。准备好了吗？现在开始。

（生进行比赛，教师巡视指导）
师：好，现在××小组是最先完成任务，现在基本都已完成，第×小组的同学你们能不能给我们介绍介绍你们制胜的秘诀啊？为什么这么快就把糖溶解掉了？
生：我们用的是热水，把糖弄碎了还进行搅拌，所以就比较快。

师：哦，原来综合运用这些方法可以更快的溶解物体（板书：综合运用  加快）

（四）切身体悟口腔溶解的秘诀
师：今天这节课我们三（2）的同学表现的都很不错，为了奖励大家我要给每位同学都发一颗糖吃，看看谁用自己的口水尽快把糖溶解掉，但前提是你不能把它整个吞下去，拿到之后就可以开始吃了。你看你们多幸福啊，一边吃糖一边听我讲课。今天，我们通过学习了解了溶解的概念，溶解是把固体放入水中的一种常见现象，其实把固体放入水中还有许多其他现象，比如说沉和浮，在以后的科学学习中我们会进一步接触到，今天的课我们就上到这，下课。
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